
55 적분과 응용.



(1) Excel(1) Excel

(Lec8.xlsx 참고)

 주어진 영역은 구간 [0,2] 위에서의 Riemann 합으로 구할
수 있다. 이제 소구간의 길이를 0.1이 되도록 n=20으로
선택하자.

 다음 페이지의 데이터를 이용하여 근사값을 구하자. 여기서
중간값에 의한 근삿값이 실제값 3.0에 가장 가깝다.



(1) Excel(1) Excel



(1) Excel(1) Excel

(Lec8.xlsx 참고)

 구간 [0,1] 위에서 소구간의 길이를 0.05로 하여 사다리꼴과
Simpson의 법칙을 이용하여 보자.

 사다리꼴 법칙에 대한 데이터는 다음 페이지 표에서 보듯이
IF( A6=1,0,$E$3*(B6+B7)/2)

으로 첫 셀을 입력하고 채우기 핸들로 데이터를 채운다.

 Simpson의 법칙에 대한 데이터는
(1/3)( 2*중간값에 의한 근삿값+ 사다리꼴에 의한 근삿값)
으로 근삿값을 구할 수 있다.



(1) Excel(1) Excel
 Maple 등에 의한 정적분값인 1.3419044에 Simpson의

법칙에 의한 근삿값이 가장 가깝다는 것을 확인할 수 있다.

(Lec8.xlsx 참고)



(2) Maple(2) Maple

(Lec7.mw 참고)

 다음 페이지의 그림들을 참고로 하자.



(2) Maple(2) Maple



(2) Maple(2) Maple



(2) Maple(2) Maple



(2) Maple(2) Maple

 Student[Calculus1] 꾸러미를 이용하여 Riemann합을 구하여
보자. 또한 꾸러미의 다양한 옵션을 이용해 보아라.



(2) Maple(2) Maple

(Lec7.mw 참고)

 g:=x->exp(x^3)
 int(g(x),x=0..1)
 evalf(%,10)
 with(student):
 trapeziod(g(x),x=0..1,4)  (여기서 4는 소구간의 수.)
 evalf(%)
 simpson(g(x),x=0..1,4)
 evalf(%)



(3) Mathematica(3) Mathematica

(Lec6.nb 참고)

 f[x_]:=2-(1/4) x^3
 leleftRiemannSum[f,0,2,20] (여기서 20은 소구간의 수)
 rightRiemannSum[f,,0,2,20]
 midPointSum[f,0,2,20]



(3) Mathematica(3) Mathematica



(3) Mathematica(3) Mathematica
 다음과 같이 각 경우를 나타내는 직사각형을 그려보자.

a=0; b=2;
p1=Plot[f[x],{x,a,b},PlotRange->{0,9/4},

PlotStyle->{{Thickness[0.005],Blue}} ];
dX=(b-a)/n;
X=Table[a+i (b-a)/n,{i,0,n}];
partition1= Graphics[{EdgeForm[Thin],Green,

Table[Rectangle[{X[[i]],0},{X[[i+1]],f[X[[i]]]}],{i,1,n}]},
PlotLabel->”leftSum”];

Show[{partition1,p1}]
partition2= Graphics[{EdgeForm[Thin],Green,

Table[Rectangle[{X[[i]],0},{X[[i+1]],f[X[[i+1]]]}],{i,1,n}]},
PlotLabel->”rightSum”];

Show[{partition2,p1}]
partition3= Graphics[{EdgeForm[Thin],Green,

Table[Rectangle[{X[[i]],0},
{X[[i+1]],f[(X[[i]]+X[[i+1]])/2]}],{i,1,n}]},
PlotLabel->”middleSum”];

Show[{partition3,p1}]



(3) Mathematica(3) Mathematica

(Lec7.mw 참고)

 g(x)=exp(x^3)으로 정의하고 적분값을 구해보자.

g[x_]:=Exp[x^3];
int=Integrate[g[x],{x,0,1}];
N[%,8]

1.34190442+0.ⅹ10-9 i



(3) Mathematica(3) Mathematica

 이제 trapezoidSum과 simpsonSum을 아래와 같이 작성하고
이를 이용하여 값을 구하자.

trapezoidalSum[g_,a_,b_,n_] :=
(leftRiemannSum[g,a,b,n]+rightRiemannSum[g,a,b,n])/2;
simpsonSum[g_,a_,b_,n_] :=
(2 midPointSum[g,a,b,n]+trapezoidalSum[g,a,b,n])/3;

trapezoidalSum[g,0,1,20]
1.3436

simpsonSum[g,0,1,20]
1.3419


